
 
Κριτήριο αξιολόγησης στη βιολογία γενικής παιδείας 

 

 

Θέμα Α 

 

A1. Ποια ανόργανη μορφή άνθρακα είναι κατάλληλη για τους παραγωγούς; 

α. το μονοξείδιο του άνθρακα 

β. τα νιτρικά ιόντα 

γ. το διοξείδιο του άνθρακα 

δ. καμία από τις παραπάνω 

 

A2. Η απορρόφηση αζώτου από την ατμόσφαιρα και η επιστροφή του σε αυτήν 

επιτυγχάνονται από: 

α. τα απονιτροποιητικά και τα αζωτοδεσμευτικά βακτήρια, αντίστοιχα 

β. τα αζωτοδεσμευτικά βακτήρια και τους αποικοδομητές, αντίστοιχα 

γ. τα αζωτοδεσμευτικά και τα απονιτροποιητικά βακτήρια, αντίστοιχα 

δ. τα νιτροποιητικά και τα απονιτροποιητικά βακτήρια, αντίστοιχα 

 

Α3. Η βιολογική αζωτοδέσμευση επιτελείται: 

α. μόνο από συμβιωτικά αζωτοδεσμευτικά βακτήρια 

β. μόνο από ελεύθερα αζωτοδεσμευτικά βακήρια 

γ. από ελεύθερα και συμβιωτικά αζωτοδεσμευτικά βακτήρια 

δ. από τους κεραυνούς και τις αστραπές της ατμόσφαιρας 

 

Α4. Αν το νωπό βάρος ενός οργανισμού αγγίζει τα 100 κιλά, το νερό που περιέχει ο 

οργανισμός αυτός μέσα του είναι: 

α. 75 κιλά 

β. 10 κιλά 

γ. 50 κιλά 

δ. 90 κιλά 

 

 

Θέμα Β 

 

Β1. Τι είναι οι βιογεωχημικοί κύκλοι; 

 

Β2. Γιατί ο κύκλος του νερού μεταξύ ξηράς και ατμόσφαιρας είναι πιο πολύπλοκος από τον 

κύκλο του νερού μεταξύ ωκεανών και ατμόσφαιρας; 

 

Β3. Εξηγήστε συνοπτικά ποιες δύο διαδικασίες αποτελούν τη βάση της ανταλλαγής 

διοξειδίου του άνθρακα μεταξύ ατμόσφαιρας και βιοτικών παραγόντων. 

 

 

Θέμα Γ 

 

Με τις κατακρημνίσεις, το νερό απομακρύνεται από την ατμόσφαιρα και γίνεται διαθέσιμο 

στα χερσαία και στα υδατικά οικοσυστήματα. Με τη διαπνοή, το νερό απομακρύνεται από 

τα χερσαία οικοσυστήματα και γίνεται διαθέσιμο στην ατμόσφαιρα. 

 

Γ1. Τι είναι οι κατακρημνίσεις και τι είναι η διαπνοή; 

 

Γ2. Με ποιον άλλο τρόπο μπορεί το νερό να απομακρυνθεί από τα χερσαία και τα υδατικά 

οικοσυστήματα και να γίνει διαθέσιμο στην ατμόσφαιρα; 

 

Γ3. Τι άλλο επιτυγχάνεται με τη διαδικασία της διαπνοής; 


